

# HERALDO DE ZAMORA

Siglo II

Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN POLÍTICA E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Últimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

(Número 6.912)

Suscripción: Capital, un mes, 1,25  
Provincias, trimestre, 4,00  
Portugal, 5,00  
República Argentina año, 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por medio de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

JUEVES 2 DE MAYO DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana, 0,05 pta.  
Tercera, 0,15  
Precio de línea) Primera, 0,50  
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
Remitidos, cominados y espaldas a precios convencionales

Se halla abierta al despacho público la  
**CASA JULIO**  
Comestibles finos, vinos, licores, quesos,  
mantecas y embutidos.  
Precios sin competencia.  
2 San Andrés 2

## Clínica Radiológica.

Juan Bermúdez Bernardo.

Interrumpidos durante algún tiempo los trabajos de este centro electro-médico, a consecuencia de las circunstancias excepcionales que ha atravesado la industria, se han reanudado los exámenes, de

### RAYOS X

imprescindibles en las enfermedades, Fracturas y Luxaciones de huesos y regiones articulares. Aneurismas de los grandes vasos, estenosis pévicas, cálculos. Fijación y Extracción de Cuerpos Extraños (aguja, balas, monedas, etc.)  
Tratamiento por

### RAYOS X

del Lupus (tuberculosis de la piel). Epitelioma (cáncer de la piel). Pruritos (picores). Cuperosis. — Queloides. — Verrugas. — Tiñas. — Favus. — Pelada. — Hiperidrosis (sudor anormalmente abundante). Práctica depilatoria, sólo cuando su uso se haga imprescindible, por razones estéticas o sociales.  
Tratamientos por

### DUCHAS DE AIRE

## LEED, ASMATICOS!

(Del album del Balneario a disposición de los señores Agustas).  
«Escribe estas impresiones con la sinceridad de un convencido y el agradecimiento del enfermo curado de una afección asmática molesta y rebelde en una sola y corta temporada. Para mí, estas aguas de CANDELAS DE TUY, han sido sencillamente maravillosas».  
Dr. Tomás Pita, Especialista en enfermedades de garganta nariz y oídos.  
Pídanse folletos a don Manuel Oliver, calle de Alcalá, 97, Madrid.

## GRAN SASTRERIA

— DE —

## FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades—Extensa surtido.  
Variedad en géneros para la presente temporada.  
PLAZA MAYOR, NUMERO 12.

## Almacén de Drogas y Farmacia

— DE —

## JOSE GARCIA CAPELO

PRONTO en conocimiento de su distinguida clientela, el próximo cierre de su antigua DROGUERIA de la calle de la Rúa n.º 20, quedando abierto al público, únicamente, su establecimiento de FARMACIA (abierto toda la noche) y DROGUERIA de la calle de Santa Clara n.º 4, donde continuará el despacho de DROGAS, PRODUCTOS QUÍMICOS, ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS, PINTURAS, etc., al por mayor y menor.  
AZUFRES y SULFATO DE COBRE para el viñedo de las marcas más acreditadas.  
SANTA CLARA NUMERO 4.

## LA CASA RUEDA

CASA FUNDADA EN 1840

Ha recibido ya para la sección de Ropa Blanca preciosos modelos que el público que tanto la distingue debe visitar. Importantes secciones de ornamentos sagrados y metales para el culto. Presenta esta Casa las últimas fantasías en Seedeia, Lanería y Pañería.

Cerrado: de una a tres.

Para despachos urgentes avisar al Portero.  
SANTA CLARA NUMERO 23.

## Impresiones propias.

Algo que va a perderse.

Con el laconismo desesperante del telégrafo, nos dice la Prensa que el Senado filipino acordó prorrogar por cinco años el uso del castellano como el idioma oficial de aquel país. ¿Y después?, se nos ocurrió preguntar inmediatamente.

Después, será el inglés la lengua oficial del pueblo tagalo.

¡A cuan amargas reflexiones se presta tan lacónica noticia! En primer lugar se nos alcanza que, por muy conquistadores que sean las naciones, nunca logran absorber al país conquistado, que los pueblos no se forman por la conquista, sino por la comunidad de la historia y del destino, que establece forzosamente entre sus moradores la comunidad de costumbres, de ideales y de sentimientos.

Para que esta comunidad se establezca, es necesario que habiten en terreno de idénticas condiciones, porque la naturaleza del terreno determina la naturaleza idéntica del trabajo, de las condiciones físicas y morales, de los temores y de las alegrías.

España y las Filipinas, nunca podrían formar un solo país, ya que las condiciones de sus terrenos eran del todo diferentes, y por eso los españoles siempre fuimos allí dominadores, nunca tutores: no supimos ser esto último. Una vez libres de nuestro dominio aquellas islas, no quisieron de los dominadores ni aun del idioma; era para ellos como para los pueblos de la América latina, dos primeros gérmenes de la civilización. Pero las Filipinas, que no son libres más que en apariencia, se ven obligadas a adoptar el idioma de sus nuevos señores, de quienes depende su prosperidad y su vida nacional.

Por satisfechos podríamos darnos si el castellano fuese allí sustituido por el tagalo, por el idioma indígena, que ya, tras los cuatro siglos de nuestra dominación, debe estar bastante influido por el idioma de Cervantes; más por desgracia es otro idioma el que va a subplantar al nuestro por la ley de la fuerza bruta.

En segundo lugar, pensamos en lo absurdo que resulta la costumbre seguida, sobre todo en otro tiempo, por los pueblos vencedores, que trataban de imponer a los vencidos su idioma y costumbres. Esta costumbre subsiste aun, si bien tomando por base pretestos comerciales y de cultura. Bien claro nos demuestra la historia, que lo que se ha conseguido con tal costumbre, fué tan solo la formación de idiomas nuevos.

Así nació el castellano. La imposición romana, desterró en remotos tiempos, el uso de todas las lenguas indígenas que se hablaban en nuestra acción cuando los romanos la conquistaron. El latín se hizo la lengua oficial y nacional; más luego, las influencias goda, árabe y el contacto con otros pueblos de muy diverso origen, le naturalizaron aquél latín hasta el punto de hacerlo desconocido, inservible, y de sus ruinas nació el antiguo romance o primitivo español, del cual se deriva nuestro castellano con todos sus dialectos.

Ya sabemos que nada nuevo decimos con esto para aquellas personas que hayan saludado siquiera la Literatura; pero nos conviene dejarlo sentado, para demostrar que ahora como antiguamente, los idiomas se están formando, y que tal vez nuevas lenguas nacen hoy en países que mañana dominarán el mundo.

De esta mezcla de tagalo, español e inglés, nacerá en las Filipinas un nuevo idioma, pese a todas las órdenes oficiales. El desarrollo de los idiomas, es obra de varios siglos, porque las lenguas vivas necesitan para serio estar encarnadas en la vida de los pueblos, y esto sólo a fuerza de tiempo llega a conseguirse. La vida de una generación es un corto segundo ante el desarrollo de una ciencia, de una religión o de un idioma, porque en este desarrollo intervienen todos los elementos de la cultura material, intelectual, moral y estética de los pueblos y hasta puede decirse que de la especie entera.

Sensible es que nuestro rico y elegante idioma vaya a desaparecer de aquel país. Tal vez la sobriedad

y frialdad de la lengua inglesa no se avenga bien con la imaginación fogosa de los habitantes de aquellas regiones intertropicales, casi ecuatoriales, y su literatura, su arte en general, que ahora podría empezar a desenvolverse en un ambiente de mayor libertad, tengan que arrepentirse de haber deseñado un idioma que tantos servicios podía prestarle. Esto, no lo comprenderán los senadores filipinos, porque, como en España, al Senado no van artistas, gentes sesudas, sino gentes que, o se enriquecieron merced a su inercia, o se gastaron pensando y ni para pensar sirven; mas, algún día los artistas tagalos suspirarán por este preciso idioma que ahora desprecian los señores del arcaísmo y del positivismo.

Entre tanto bueno es que lamentemos la pérdida de unos cuantos millones de seres humanos que en el mundo dejarán de hablar nuestra preciosa lengua y que anotemos el desprecio que se nos hace, desprecio debido a nuestra calidad de tiranos dominadores.

LUCIANO CAÑO.

## Menudencias.

MAYO

El campo se muestra gayo. Hay rosas en los rosales por los setos oficiales corren ciervas. Llegó Mayo.

Viene boyante y jarifo y hasta un poquito altanero; déjase un caballero de esos del «vaso y del grifo».

Como otros años, también en este Mayo ha llegado coquetón y perfumado, (como los pollitos bien).

Por España se pasea luciendo el prestado traje de eminente personaje. (Lo mismo que Goicoechea).

Beber en el grifo a morro, es su mayor frenesí... Usa chapa «Maura sí» (como los chicos del corro).

Aunque es viejo, tiene a gala, fingiendo excelente humor, dar la nota de color. (Lo mismo que Matamala).

Y si un fuerte vendaval le estropea algún rosal, este mes se descompona, y, entonces, leator, se pone igual que la Cierva jigala!

El campo se muestra gayo. Hay rosas en los rosales; y en los setos oficiales lilas... Ha llegado Mayo. EMILIO MATO.

## Desde Fuentesauco.

Un banquete y una becerrada.

Como anuncié, el domingo se celebró en esta un banquete íntimo en honor del Notario don Francisco Fernández Criado, (con motivo de su traslado a Mazarrón de Murcia). La fiesta tuvo lugar en la preciosa finca que posee en las inmediaciones de este pueblo, nuestro particular amigo don Indalecio Cano de Luis; para donde salimos, unos en carruajes y los demás a caballo, a las doce de la mañana. Durante el trayecto ya hubo salpicaduras graciosas que nos anunciaban el buen humor de los comensales.

El día estaba esplendísimo. Parecía que la divina providencia lo tenía reservado para coronar el éxito de la fiesta.

«La Quintera» que así se llama la finca que nos sirvió para dar expansión a nuestra alegría y despedir como merece a tan simpático amigo está enclavada en la falda Meridional de un pintoresco valle muy fértil y de vegetación exuberante. Las saluíficas emanaciones de los tomillos, pinares y demás plantas que nos rodeaban; los trinos melancólicos de pajarrillos; el ir y venir de unos y otros contemplando las bellezas de aquella pequeña Galicia... y en medio de este ambiente quedaron utili-

mados los preparativos para dar principio la comida servida con verdadero esmero por uno de los fondeados de esta villa.

La mesa estaba rodeada por docenas de amigos del festejado, el que ocupaba la presidencia teniendo a su lado al juez de 1.ª instancia de este partido don Luis García Rubio y al rico propietario don Eladio Guillón. De entre platos se sirvieron saladitos chistes de todos los colores; terminando con elegantísimos brindis en los cuales se expresó el sentimiento que en general causa la marcha de funcionario tan considerado por todos, en el que habían depositado la confianza estos vecinos tanto por su formalidad y honradez, como por sus grandes conocimientos en asuntos notariales.

Después de un buen rato de sobremesa saboreando el rico moka, fuimos sorprendidos al saber que el dueño de la finca, para el que solo frases de elogio tuvimos por las ex-casivas atenciones que nos dispensó, tenía organizada una becerrada, empezando por hacerse el encierro de las reses, que sufrieron varios esapeos hasta entrarlas en el local de la lidia. Durante ésta hubo un sin fin de revoluciones que afortunadamente no pasaron del consiguiente susto. Únicamente el joven don Francisco García de Samaniego, hijo del señor marqués de la Granja de Samaniego que se encuentra en ésta pasando una temporada, sufrió una aporata

ecogida siendo lanzado al aire y recogido por la fieras.

Creímos que la cogida, habría tenido graves consecuencias pero no pasó de un magullamiento general y algunas lesiones por fortuna no graves.

En la lidia sobresalió el farmacéutico don Daniel del Corral, que dió unas verónicas estupendas solo comparables a las del propio Maravilla. Se le concedió la oreja pero no hubo ningún esado que se atreviera a cortarla. La becerra bravísima nos entretuvieron hasta las siete de la tarde, y una hora después abandonamos la «Quintera» con dirección al pueblo donde hicimos la entrada sin tener que lamentar el menor incidente...

Y a todo esto, el señor Fernández Criado espera de un día a otro el cese, para emprender su marcha hacia la costa Mediterránea en la cual se halla el industrial y minero pueblo de Mazarrón, a cuyos vecinos envió la más cordial enhorabuena porque van a contar entre sus funcionarios con un joven y perfecto caballero, que ingresó en la carrera el año de 1909, siendo la de Fuentesauco la primer notaría que des-empeñó, posesionándose de ella en Noviembre de 1910.

Y haciéndome eco de lo que dicen mis paisanos siento de corazón que el amigo Paeo nos deje, pues era un buen elemento para los ratos en que la juventud nos reunamos.

## Diario de un espectador.

### Contra el celibato.

Los partidarios de Rosa, «la roja» y de Lenine, al apoderarse a viva fuerza del Poder, han decidido leyes encaminadas a exterminar el celibato.

Al llegar a una edad determinada, el hombre debe inscribirse en el registro como compañero de una mujer, so pena de abonar al Estado un fuerte tributo.

Bien mirado, el celibato es un privilegio del que sólo pueden disfrutar los pillos a lo don Jaime y Vázquez Meila, y justo es que los privilegiados ayuden a levantar las cargas de la nación ya que han sabido hurtar el cuerpo para no llevar sobre sus hombros la carga de una familia.

Pero dentro de lo justo de la Ley, encontramos algo injusto. La mujer que no haya contraído nupcias puede ser llevada al registro y si por cualquier circunstancia no admitiese la «colocación» queda exenta de todo gravamen que pesará siempre sobre el varón.

En Rusia, como en el resto del globo, la que no se casa es porque no quiere. A tanto equivale la coquetaría y la cocotería de nuestras bellas, que dijo don Jacinto.

En España, un impuesto sobre el celibato sería extraordinariamente productivo. Quizá se bastase para enjugar el déficit de los presupuestos de la nación y el éxito puede darse por descontento ya que es reducido el número de matrimonios que se realizan.

Y es por los progresos que ha hecho la mujer en la conquista de sus derechos.

Con una mujer temerosa de Dios y de los hombres, puede uno casarse; pero jamás se aventurará nadie a cargar con una eterna tobillera o con una sufragista, con un gravamen exagerado.

### Boletín Meteorológico.

Observaciones meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomadas en el Observatorio del Instituto.

Presión atmosférica, 702,6 milímetros.

Temperatura máxima, 18 grados. Temperatura mínima, 4 grados.

Dirección del viento, E. Velocidad del viento en las 24 horas, 558 kilómetros. Cantidad de lluvia en el día, 00.

### LA FIESTA DEL TRABAJO

Las agrupaciones obreras de esta ciudad celebraron ayer la fiesta del 1.º de Mayo.

En correcta manifestación y llevando las Banderas las obreras zamoranas se dirigieron al salón de la Avenida de Requejo y desde el templete varios trabajadores de Salamanca, Medina, Villanueva del Campo y Zamora, dirigieron la palabra al público que se había allí congregado.

Todos abogaron por la unión para conseguir la derrota del capital y fustigaron al caciquismo.

La manifestación resultó brillante y en ella formó mayor número de obreros que en años anteriores.

Las Banderas de las Sociedades, tremolaban en manos de bellísimas señoritas, hijas también del trabajo.

La manifestación se disolvió a las dos de la tarde.

El Comercio y la Industria, no abrió sus puertas en todo el día.

En Valerio se celebró por la tarde la jira y el elemento trabajador se expansionó en los bailes.

La velada celebrada la noche anterior en el Teatro Principal, también resultó brillante y los intérpretes de La fábrica fueron aplaudidos.

CON PLUMA AGENA

## Mal ajejo.

La desconsideración rayana en grosería, con que el público pagano es, a veces, tratado en las dependencias del Estado, exige llamar al orden a los funcionarios y jefes de los establecimientos, para que impongan a los servidores pagados las prácticas de la buena corrección.

Un caso, bien deplorabile, de esas desconsideraciones, se refleja en la denuncia presentada en la Escuela Normal de Maestras, contra la secretaria de este Centro, que al parecer no escarmenta ni con las protestas que dieron lugar sus nerviosidades, en las desdichadas oposiciones que no hace un año presidió, y que fueron motivo de gran escándalo, pasado impunemente por la maleda social reinante, no obstante el informe del Consejo de Instrucción pública.

Poner freno a esas demasias que ya vienen siendo un pernicioso hábito, es lo que se intenta con la denuncia presentada, en que se mani-

VITICULTORES: No azufreís, no sultatéis
EMPLEAD EL GERMICIDA MENVIOR
Leed el folleto con informes de Ingenieros y de particulares.
MENDEZ Y C<sup>LA</sup> SAN TORCUATO 24.—ZAMORA.

fiesta, que torpe y con ligereza censurable, la funcionaria de referencia, juzgó de falsificación, un documento en que respaldaba la mayor igualdad, con un adorno de ademsnes y formas impropias de personas correctas y de los respetos que se merece el público.

diferentes personas, y que no se haga capa protectora a quien reiteradamente se manifiesta en pugna con la corrección obligada y debida al público. Y si no se hace así, el Rectorado deberá entender en la justificación obligada que impone el respeto al público que ejereita derechos y se ve maltratado.

III centenario de la Virgen del Tránsito

Los cultos religiosos celebrados en la Catedral durante los dias 30 de Abril y 1.º de Mayo, han revestido la misma solemnidad que los anteriores y los sermones han sido elocuentísimos y dignos de la fama que como oradores gozaron los señores Leal y Lecea y Gómez (D. Amador) exmagistrados de las Catedrales de Zamora y Coria.

acompañadas del organo, cantó de manera magistral, un himno a la Virgen del Tránsito; letra del presbítero don Francisco Gutiérrez Vara y música del maestro de Capilla don Gaspar de Arbaola, que gustó muchísimo.

A las misas de Comunión han acudido muchísimos fieles de uno y otro sexo y ayer la repartió solemnemente a doscientos soldados del Regimiento Toledo, a los que se les entregó como recuerdo, una preciosa fotografía de la Virgen del Tránsito. Hoy han acudido más soldados a recibir el Pan de los Angeles.

Los señores Gutiérrez Vara y Arbaola, recibieron multitud de felicitaciones y nosotros le enviamos la nuestra tan cariñosa como entusiasta. Años de 1619 a 1919. Solemnísima procesión para el día 4 de Mayo de 1919 con motivo del III Centenario de la posesión de la Santa Imagen de Nuestra Señora del Tránsito.

Las peregrinaciones de ayer como las de hoy, han sido numerosísimas, acudiendo además de los pueblos de Pereruela, La Tada y Las Estillas, oficiando en la Misa Mayor el párroco de San Marcial don Cipriano Ortiz. Hoy han asistido las peregrinaciones de Roales, La Hiniesta, Andavías, Valeabado y Cubillos. Ofició en la Misa don Pablo Herrero, párroco de Roales, asistido por don Cayetano Afage, de La Hiniesta, y por don Facundo Cuadrado, de Cubillos.

Vivo en la memoria de todos los zamoranos el recuerdo de la grandiosa manifestación de amor y veneración a nuestra Soberana Reina y Señora la Santísima Virgen del Tránsito, llevada a cabo en el mes de Octubre del próximo pasado año, esta Comisión Ejecutiva ve con íntima satisfacción casi resuelta la misión que se le ha encomendado de organizar la procesión general acordada para el día 4 de Mayo del presente año y día último del solemne novenario con que se le viene honrando por este piadoso pueblo zamorano, con la esperanza firmísima de que esta ha de resultar, si cabe, más grandiosa y entusiasta que la pasada.

BIEN VENIDOS
Ayer mañana llegó a Zamora, nuestro ilustre paisano el obispo de Sigüenza don Eustaquio Nieto Martín, acompañado del magistrado de aquella capital, don Eufasio Mateos y del provisor de dicho obispado, don Juan Manuel Hijaige Cerdeiro, queridos paisanos nuestros. También es nuestro huésped desde ayer, el M. I. señor don Calixto García, magistrado de Vitoria.

A este fin y presuponiendo, como es fácil comprender, que la nota característica de la grandiosidad y magnificencia de todo culto religioso la constituyen la piedad y el recogimiento fervoroso, esta Comisión asiste en los moldes antiguos y encarecidamente suplica a todos los que se propongan asistir a esta procesión se ajusten a las normas siguientes: 1.º Los caballeros se colocarán dentro de la verja del atrio de la Catedral y las señoras en la explanada que rodea a dicho atrio.

EL ARZOBISPO DE ZARAGOZA
El excelentísimo señor don Juan Soldevilla Romero, arzobispo de Zaragoza, ha escrito a la Comisión ejecutiva de las fiestas del Tercer Centenario de Nuestra Señora del Tránsito, manifestando su sentimiento por no poder venir como eran sus deseos, a oficiar de pontifical el domingo próximo y presidir la procesión de la tarde.

Orden de la procesión y lugar que ocuparán las diversas Cofradías, Asociaciones y fieles devotos. 1.º Escolta de la Guardia Civil.— 2.º Cruzes parroquiales por orden de precedencia. 3.º Asilados del Hospital. 4.º Señoras y señoritas de la ciudad y de los pueblos que no pertenecen a cofradía o asociación religiosa en Zamora. 5.º Colegios con sus respectivas alumnas y encargadas de éstos.

La procesión de la tarde. Según anunciaban los programas, hoy por la mañana se ha celebrado con gran solemnidad, la procesión de las flores, que resalto brillantísima. Centenares de señoritas se congregaron en el paseo de la Avenida de Requijo, donde de mano de distinguidos jóvenes recibieron preciosos bouquets de flores naturales, envasadas desde Valencia.

6.º En la procesión los fieles rezarán el Santo Rosario, que dirigirán los señores Sacerdotes. 7.º Las Cofradías y Asociaciones piadosas, asistidas con sus estandartes e insignias de gobierno y los portadores de ellas procederán en medio de las filas, aunque la dirección de la procesión se reserva a los señores sacerdotes. 8.º A fin de que todo esté preparado y dispuesto para el momento oportuno de la formación de la procesión, los que hayan de asistir cuidarán hallarse en sus puestos respectivos para las cuatro y media.

Nutridísimo coro de señoritas en la Catedral a la una menos cuarto, y las señoritas fueron depositando en el altar mayor donde se halla la Virgen del Tránsito, los ramos de flores de que eran portadoras.

10. Final de la procesión. Para que los fieles y devotos satisfagan el anhelo de ver pasar la Santa Imagen, llegada a la cabeza de la procesión a las puertas del templo de Nuestra Señora del Tránsito, se irán estacionando en sus puestos todos y cada uno de los que forman la procesión y de esta suerte la Santa Imagen, el clero, autoridades y piquete marcharán por el centro de las filas; conforma vayan pasando se irán desdoblado las filas para reentrarse todos en los alrededores y cercanías del templo, de tal suerte que los caballeros pasen del lado de la iglesia de San Ildefonso, rebasando la puerta del Tránsito, las autoridades entrarán dentro del templo y las señoras y señoritas se colocarán de la parte opuesta a la que ocupen los caballeros y en la calle de Sor Dosites; colocada la Santa Imagen a las puertas de su Santa Casa se cantará la salve popular contestando todos los fieles y terminada ésta se dará por disuelta la procesión.

ran por el centro de las filas; conforma vayan pasando se irán desdoblado las filas para reentrarse todos en los alrededores y cercanías del templo, de tal suerte que los caballeros pasen del lado de la iglesia de San Ildefonso, rebasando la puerta del Tránsito, las autoridades entrarán dentro del templo y las señoras y señoritas se colocarán de la parte opuesta a la que ocupen los caballeros y en la calle de Sor Dosites; colocada la Santa Imagen a las puertas de su Santa Casa se cantará la salve popular contestando todos los fieles y terminada ésta se dará por disuelta la procesión.

Que todo sea para mayor gloria de Dios y en honra de nuestra muy amada Reina y Señora la Virgen María, en su glorioso título del Tránsito. LA COMISIÓN EJECUTIVA.

GRANJA EXTRAORDINARIA
Su Santidad el Papa Benedicto XV se ha dignado conceder INDULGENCIA PLENARIA a todos los fieles por cada día que, habiendo confesado y comulgado, visitaren en la Santa Iglesia Catedral a la Santísima Virgen del Tránsito y rogaren por las intenciones del Romano Pontífice.

¿Es usted herniado?
No dude en dirigirse a nosotros. Mi nombre es conocido mundialmente pudiendo servirle de garantía sólida. ¿Tiene su braguero deteriorado? Nosotros podemos arreglarlo. Fabricamos en nuestros talleres electro-mecánicos todo el material y mobiliario completo para clínicas y hospitales.

Esta Sociedad FRANCO Y COMPAÑIA se dedica con especialidad a la fabricación de BRAGUEROS de carácter verdaderamente científicos y de toda clase de APARATOS DE ORTOPEDIA y sus similares, así como mesas operatorias, lavabos, estufas de desinfección, vitrinas, esterilizadores e instalaciones de clínicas y mobiliario para hospitales, con arreglo a los procedimientos aconsejados por la ciencia moderna; dando así un gran impulso a esta vastísima industria en esta región castellana y ofreciendo su casa y servicios particularmente a todos sus compañeros médicos.

Las SALES KOCH curan SIN DOLOR ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Distan los estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpian la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arzabal, 1, de MADRID (España). Método explicativo infalible.

La procesión de la Cruz.
La Cofradía de la Vera Cruz, celebrará mañana en la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, la función anual que señalan sus estatutos. A las nueve y media saldrá procesionalmente el símbolo de la Redención, y además de la Plaza Mayor, recorrerá las calles de San Andrés, Viriato y Renova.

La familia dolorida ruega a las personas que no hayan recibido esquelita mortuoria le perdonen el olvido involuntario, propio en estos casos de dolor. En Camarzana de Tera, ha fallecido el capataz de camineros don Luis Palacios. A su familia y especialmente a su hijo don Manuel, nuestro apreciable amigo le enviamos el más sentido pésame.

DR. HERMINIO E. PINILLA
de la clínica del Dr. Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. SECRETAS, PIEL Y NINOS. Cura radical de filujos, picores y erupciones. Aplica Sueros-Vacunas, 606, 914 y 1.116. Horas: de nueve a una del día y de siete a once de la noche. Damas, 25.—ZAMORA.

Ha sido destinado a la Comandancia de carabineros de Estepona, el sargento del regimiento infantería de Toledo numero 35 de guarnición en esta plaza, don Emiliano Alonso Piriz. Nuestro estimado amigo don Gerardo Calvo y señora, están bajo la impresión de una hondísima pena. Su hijo Obdulio, en quien sus padres tenían cifradas todas las esperanzas y cariños, abandonó esta mañana al mundo de los vivos, dejando sumida a su familia en el mayor desconsuelo. Obdulio, que contaba diez años de edad, fué muy bueno; sus excelentes cualidades le habían granjeado el cariño de sus padres, abuelo y tíos y de cuantos le conocían. Mañana y hera de las diez se celebrará en la iglesia de San Vicente Mártir, la misa de entierro y acto seguido la conducción del cadáver al Camposanto. Enviamos a los señores de Calvo nuestro sentido pésame y sirvientes de consuelo la gran parte que tomamos en su duelo y deseamos que en la resignación hallen el bálsamo que alivie tan profunda pena. Descanse en paz el niño Obdulio!

Desde Valladolid.
Dos telegrafistas procesados. De las diligencias practicadas por el Juzgado de instrucción para depurar las responsabilidades en que hubieran podido incurrir los tres oficiales de Telégrafos detenidos y en carcelados el día 27, en virtud de una denuncia presentada por el padre del telegrafista don Ambrosio Villalba, que se halla recluido en el Manicomio provincial, han resultado procesados don Luis Ramón Vidal y don Pedro Cabreiros, quedando en libertad el otro detenido, don Enrique Macho Quevedo, por no resultar cargo alguno contra él. Los dos procesados han sido puestos en libertad provisional. Estado del señor Villalba. Desgraciadamente, el estado del oficial de Telégrafos don Ambrosio Villalba, recluido en el Manicomio, es poco satisfactorio. Según nuestras noticias, de origen particular, ayer sufrió otro acceso furioso y hubo necesidad de aplicarle nuevamente la camisa de fuerza. La familia del señor Villalba, está recibiendo estos días innumerables muestras de consideración y afecto y puede decirse que todo Valladolid lamenta el accidente y desea vivamente el pronto y total restablecimiento del enfermo, deseo al que unimos el nuestro sincero.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 28, 1.º MADRID. Hernias (quebraaduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a las operaciones de las mismas; DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinando han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñon movable y para el descenso leve de la matriz. UÑERAS ARTIFICIALES sin tueras laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que presionados de toda clase de enlaces, piezas y resortes supliciores, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

TEATRO PRINCIPAL
Muy en breve
SORPRENDENTES DEBUTS
El día 7 debut la Compañía cómica-dramática Rodrigo.

TEJIDOS
NOVEDADES
PAÑERIA
LA CASA QUE MÁS BIERTO VENDE
Luis de la Cuesta
12, Santa Clara número 12.—ZAMORA.

Desde Valladolid.
Dos telegrafistas procesados. De las diligencias practicadas por el Juzgado de instrucción para depurar las responsabilidades en que hubieran podido incurrir los tres oficiales de Telégrafos detenidos y en carcelados el día 27, en virtud de una denuncia presentada por el padre del telegrafista don Ambrosio Villalba, que se halla recluido en el Manicomio provincial, han resultado procesados don Luis Ramón Vidal y don Pedro Cabreiros, quedando en libertad el otro detenido, don Enrique Macho Quevedo, por no resultar cargo alguno contra él. Los dos procesados han sido puestos en libertad provisional. Estado del señor Villalba. Desgraciadamente, el estado del oficial de Telégrafos don Ambrosio Villalba, recluido en el Manicomio, es poco satisfactorio. Según nuestras noticias, de origen particular, ayer sufrió otro acceso furioso y hubo necesidad de aplicarle nuevamente la camisa de fuerza. La familia del señor Villalba, está recibiendo estos días innumerables muestras de consideración y afecto y puede decirse que todo Valladolid lamenta el accidente y desea vivamente el pronto y total restablecimiento del enfermo, deseo al que unimos el nuestro sincero.

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 28, 1.º MADRID. Hernias (quebraaduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventuales consecutivas a las operaciones de las mismas; DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinando han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos. APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñon movable y para el descenso leve de la matriz. UÑERAS ARTIFICIALES sin tueras laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que presionados de toda clase de enlaces, piezas y resortes supliciores, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

NOTICIAS
Ha sido trasladado a León el auxiliar de esta intervención de Hacienda don Casimiro Moral. Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

ROPA BLANCA
Juegos de novia de tres, cuatro y cinco prendas desde 12 pesetas. Camisas y pantalones, desde 3,25. Enaguas, desde 5 pesetas. Blusas, desde 3 pesetas. PRIMERA CASA EN LA PROVINCIA Santa Clara, 6. Teléfono, 107.

# POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

Conferencia telefónica.  
Madrid 2 (9 m.)

## DE ESPAÑA

Los heridos en la manifestación obrera. Donativo de la aristocracia. La situación política. Romanones se marcha del Ateneo.

El secretario de la Corporación municipal, nos facilitó la siguiente nota relativa a los heridos en la manifestación de ayer.

Del Cuerpo de Seguridad dieciocho entre heridos y contusos.

También lo están el teniente coronel Barschina, el comandante Sampedro y un guardia gravísimos.

Dos comandantes y otro guardia de pronóstico reservado.

Todos los demás fueron lesionados levemente.

Del cuerpo de vigilancia el inspector Luis Ferrol de pronóstico reservado, siendo probable que tenga fracturadas la cuarta y quinta costilla del lado derecho.

Resultaron heridos leves los agentes Enrique Boyer y Juan González.

Entre los paisanos uno fué gravemente herido, tres de pronóstico reservado y otro con erosiones.

El centro aristocrático ha entregado al subsecretario del ministerio de la Gobernación, la cantidad de dos mil quinientas pesetas, para repartirlas entre los guardias heridos.

La situación política es muy confusa, hallándose pendiente de la decisión que adopte hoy el Rey después del Consejo que se celebrará en Palacio.

El conde de Romanones se ha retirado de la presidencia del Ateneo.

Marinos bizcarras. Gritos de muera España. El público quiere lyncharlos.

Comunican de Castrourdieles que los marinos Juan Madariaga, Ramón Cavanche y Francisco Dosandaga,

bizcarras y tripulantes de vapor «Chumira», de la matrícula de Bilbao, desembarcaron recorriendo las calles, dando gritos de muera España.

El público intentó lyncharlos, viéndose obligados aquellos antipatriotas, a refugiarse en la Comandancia de Marina, donde un grupo penetró violentamente, logrando la policía evitar la agresión.

Los bizcarras fueron detenidos.

La fiesta del Trabajo.

Dentro de la más correcta circunspección y el más completo orden, se verificó la manifestación obrera del 1.º de Mayo en Oviedo.

Antes de celebrarse este acto, tuvo lugar un mitin en el que se pronunciaron violentos discursos.

La Comisión organizadora de la manifestación entregó al gobernador civil las conclusiones aprobadas.

El 1.º de Mayo. Cuestación para los del ramo de construcción.

En Valladolid se celebró sin incidentes la fiesta del trabajo.

Las modistas, que vestidas de blanco, llevaban canastillas adornadas con cintas rojas, repartieron claves entre la multitud, logrando obtener una regular recaudación.

El producto de la misma se destinará a los obreros del ramo de construcción que llevan varios días parados.

La fiesta del Trabajo. Las viñas, heladas.

La fiesta del Trabajo se ha visto concurridísima en Pamplona.

La noche anterior se celebró un mitin, en el que hablaron varios oradores.

La manifestación de la mañana recorrió varias calles ostentando los estandartes de los gremios.

Los manifestantes marchaban cantando la «Internacional» y profiriendo distintos vítores.

Al llegar al Gobierno civil, se destacó la comisión subió al despacho donde en Bilbao la huelga de trabajadores de la fábrica de porcelana.

### Mitin y manifestación.

En el Teatro Principal se verificó el mitin obrero y a continuación, de una manera ordenada, la manifestación del gobernador, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas.

A consecuencia del intenso frío que ha producido la última nevada, se han helado muchas viñas, reinando extraordinaria alarma entre los viticultores.

### Huelga resuelta.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga obrera conmemorativa de la fiesta del Trabajo.

SANCHEZ ORTIZ.

## CORNIGRAMA

(POR TELEFONO)

Barcelona 1-19 9

En la plaza monumental se han lidiado hoy novillos de Hidalgo que resultaron mansos.

Peluche estuvo bien, Juan Luis de la Rosa trabajador como siempre, Chicuelo superior.

Fueron aplaudidos.

SANCHEZ.

## De política.

(POR TELEGRAMA)

Madrid 2 13'30

Consejo en Palacio. Disolución de las Cortes. Nuevas elecciones.

Como había anunciado el presidente del Gobierno don Antonio Maura, hoy por la mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros presidido por don Alfonso.

El señor Maura pronunció el acostumbrado discurso de política interior y exterior.

En su primera parte, dió cuenta al rey de las gestiones que había realizado para reunir las Cortes y legalizar la cuestión económica.

En vista de las dificultades que ha encontrado en los jefes de las minorías, el señor Maura solicitó del rey el decreto de disolución del actual Parlamento, pues de otra forma no podía gobernar.

El Monarca reiteró la confianza, ofreciéndole firmar hoy mismo el decreto solicitado.

Las elecciones generales se celebrarán en el mes de Junio.

Lo ocurrido en el Consejo de hoy está siendo objeto de grandes comentarios.

SANCHEZ ORTIZ.

### CAJA DE AHORROS

DEL

### BANCO CASTELLANO

Valladolid Palencia Zamora

Operaciones realizadas durante la segunda quincena del mes de abril del año 1919:

Imposiciones	615 471'26
Reintegros	294 752'03

Saldo a favor de los imponentes en 30 de abril de 1919	13 332 .552,47
--	----------------

HIJO DE VICENTE RUEDA (Casa fundada en 1879).

Materia y Paquete ia. PRECIOS SIN COMPETENCIA Plaza Mayor 33.

### Enfermedades de la vista

### DON LUIS DIAZ HERNANDEZ OCULISTA

Procedente del Instituto Oftalmológico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las riñas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

### Maquinista mecánico, para motor a gas pobre.

Se necesita uno de probada competencia y buenas referencias, para la Central Hidro Eléctrica de Asparriegos (Zamora). Tendrá buen sueldo, casa en la fábrica y luz.

Pueden dirigirse a los propietarios, don Felipe Esteva, en Zamora, o don Aquilino Gómez, en Asparriegos.

### Valladolid

Madame André, modista parisien.

4, AVENIDA ALFONSO XIII

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que acaba de llegar de París con los últimos modelos de la temporada.

Vino especial muy clarete, se vende en la bodega de la señora viuda e hijo de Ildefonso Rodríguez, calle de Castelar número 14 (funeraria) a siete pesetas los 16 litros. Se despacha de once a una.

## LA HORA,

### RELOJERIA

Plaza de Zorrilla (antigua plaza de la Verdura número 7).

Gran surtido en relojes de todas clases a precios baratísimos.

Composturas y arreglos garantizados y económicos.

A precios módicos para los relojeros. Se enseña el oficio.

### Venta de finca urbana.

A voluntad de sus dueños se hace en pública y extrajudicial subasta de la Casa número 6, Calle de Santa Clara de esta ciudad.

El acto tendrá lugar el día 11 de Mayo a las 12 de la mañana (hora oficial) en el despacho del procurador don Manuel Calvo Morales, calle de San Andrés 51, bajo, en cuyo poder se halla el pliego de condiciones.

Naranjas legítimas murcianas, las vende Tomás Crespo; superiores a 60 céntimos docena y dos docenas 95.

San Pablo 8. almacén de harinas.

Vende vino, clarete, superior Martín Hernández, calle Travesía, número 4.

Venta de casa.—Se hace a voluntad de su dueña, de la casa número 53 de la calle de Santa Clara, que consta de entresuelo, principal y segundo.

Tiene jardín y paneras.

Para tratar, Brasa 5, principal.

# BANCO CASTELLANO

Negociación de 6.000 acciones, serie B, de 500 pesetas nominales cada una.

El Consejo de Gobierno del Banco Castellano, usando de las facultades que le concede el artículo 9.º de los Estatutos del Establecimiento, ha acordado poner en circulación las 6.000 acciones, serie B, de 500 pesetas nominales cada una, que venía conservando en su cartera, efectuándose la negociación de ellas bajo las condiciones siguientes:

### TIPO DE NEGOCIACIÓN

Se cederán las nuevas acciones al tipo de 150 por 100, o sea por el precio de 750 pesetas cada una, importando, por lo tanto, la negociación en junto la suma de 4.500.000 pesetas, de las que 3.000.000 de pesetas se destinarán a aumento del capital desembolsado, y 1.500.000 pesetas al fondo de reserva.

SUSCRIPCIÓN.—En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 5.º y 9.º de los Estatutos del Banco, los actuales accionistas tendrán derecho preferente a la suscripción de las nuevas acciones a razón de una de la serie B por cada una de la serie A que posean. Para ejercitar este derecho, deberán presentar en las Cajas del Banco las actuales acciones o los resguardos de depósito de las mismas en establecimientos de crédito legalmente constituidos.

La suscripción, entre accionistas solamente, se verificará durante los días 19 al 24 de Mayo ambos inclusive, en la Central del Banco de Valladolid, durante las horas de despacho. Transcurrido el plazo anterior, continuará la suscripción libremente para las acciones sobrantes, hasta que sea solicitada la totalidad de los títulos ofrecidos. Para esta segunda suscripción, el Banco Castellano admite desde luego encargos, que ordenará y atenderá en su caso por riguroso orden de presentación.

FORMA DE PAGO.—El pago de las acciones suscriptas se verificará del modo siguiente:

20 por 100 en el acto de la suscripción.	Pesetas 150
20 por 100 el 21 de Julio próximo	> 150
20 por 100 el 20 de Octubre próximo	> 150
20 por 100 el 20 de Enero de 1920.	> 150
20 por 100 el 20 de Abril de 1920.	> 150
100 por 100.	Totales Pesetas 750

Al pagar el primer plazo le será entregado al suscriptor un resguardo provisional en el que se irán anotando los sucesivos desembolsos, y contra entrega del plazo último le será canjeado el resguardo provisional por los títulos definitivos al portador.

### DIVIDENDOS ACTIVOS DE 1919 Y 1920

Las nuevas acciones percibirán en su día como dividendo por las utilidades del actual ejercicio, la cuarta parte del que se fije para las antiguas. El dividendo de 1920 lo percibirán completo.

Las principales cifras de la gestión del Banco en los cinco últimos ejercicios son las siguientes:

EJERCICIOS	Cuentas corrientes acreedoras	Caja de Ahorros.	Beneficios líquidos.	Dividendo repartido.	Destinado a reserva.
AÑOS	PESETAS	PESETAS	PESETAS	PESETAS	PESETAS
1914	2.450.205,08	2.335.147,09	182.055,54	4 por ciento	10.000
1915	3.380.384,26	3.426.965,46	182.805,53	4 por ciento	10.000
1916	5.247.563,41	5.349.895,96	249.804,95	5 por ciento	25.000
1917	7.814.785,13	7.351.418,61	297.508,98	5 por ciento	50.000
1918	11.875.077,88	11.303.474,00	410.011,66	6 por ciento	75.000

Efectuada la presente negociación, el capital del Banco será de 6.000.000 de pesetas completamente desembolsados, y el fondo de reserva de pesetas 1.830.000.

Valladolid 27 de Abril de 1919

V.º B.—El presidente del Consejo, Santos Vallejo.—El director gerente, A. L. Argüello.—El Secretario general, Félix Cuadrillero.

